

## 有一奇妙君王赐给我们——马太福音1:1-17及相关经文

### 引言、经文、大纲

- **圣诞节的来历：**没有人知道耶稣的准确生日。第4世纪教会选定12.25来庆祝耶稣降生，原因：一、基督道成肉身的意义，就像春天来临一样，所以假设马利亚于春分（3.25）怀孕，怀胎九月；二、12.25为罗马冬至，是一年中白昼最短的日子，耶稣的降生带来光明，白昼越来越长；三、挑战世俗文化：12.25是罗马异教庆祝“不可征服之太阳的生日”，犹太教也在12月底庆祝光明节，但拒绝接受耶稣带来的光。在这种文化氛围的挑战下，教会说，什么太阳神、光明节，耶稣基督才是真光！我们要庆祝耶稣的诞生，要让世界知道谁才是真正的光！（约翰福音8:12）
- **今天：**教会再次面临文化挑战，圣诞节的主角成了一个红衣服白胡子的老人，乘着雪橇从天降临，要按每个孩子一年表现的好坏来赏罚孩子。“你最好小心，最好别哭，不要撅嘴，我告诉你原因：圣诞老人就要进城了！他列了清单，还检查两次，要看谁听话，谁不听话。圣诞老人就要进城了！……”站在世俗文化的洪流中，今天的教会仍旧向世界宣告，2000多年前降生的婴孩究竟是谁，与我们的生命有什么至关重要的意义！
- **读经：**以赛亚书9:6-7、马太福音1:1-17。
- **主题：**神所赐给我们的救主耶稣，是一位奇妙的君王！
- **大纲：**
  - 标题：有一奇妙君王赐给我们
  - 1. 人们需要的君王（相关经文）
    - 1a. 神最初创造人的完美旨意
    - 1b. 人拒绝神做王的恶劣光景
  - 2. 神所应许的君王（1节、相关经文）
    - 2a. 亚伯拉罕的后裔
    - 2b. 大卫的子孙
  - 3. 满有恩典的君王（2-15节）
    - 3a. 四位不配的女人
    - 3b. 多位不配的男人
  - 4. 满有智慧的君王（16节）
    - 4a. 童女感孕应验预言
    - 4b. 童女感孕绕过咒诅
  - 5. 信实守约的君王（17节）
    - 4a. 人的视角毫无指望
    - 4b. 神的信实超乎想象

## 人们需要的君王（相关经文）

- “大卫王”（太 1:6）：马太福音的家谱清晰体现了君王的主题，这也是整本马太福音的重要神学主题——耶稣是旧约应验要来的那一位君王。

### a. 神最初创造人的完美旨意

- “照着我们的形象……造人”（创 1:26）：在摩西写作的古代近东文化里，君王都会制造自己的形象，竖立在自己统治的区域里，表明自己在那里**执政掌权**，特别是在一些比较偏远，君王不能经常亲临的地方，这些像的存在就提醒那里的居民，他们要受到这位君王的统治，要向他效忠。所以神按自己的形象造人，就是要“使他们**管理**海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜和全地，并地上所爬的一切昆虫。”28节神命令人“要生养众多，遍满地面，**治理**这地，也要**管理**海里的鱼、空中的鸟和地上各样行动的活物。”这些词表达的是君王权能的统治，因为人是**神的像**，在地上代表**神的王权**，只有在顺服神的王权统治之下，人才能做好神的像（亚当夏娃堕落前的光景）。

### b. 人拒绝神做王的恶劣光景

- “就摘下果子来吃了”（创 3:6）：等同于我不要神做我的王，我要自己做王！于是神咒诅了地（3:17），不再轻易出产粮食，原本和谐的自然界也不再听人的话了，饥荒、疫病、洪水、地震，都是因为人最初犯下的罪，不要神做王，而要自己做王。每一次自然灾害都是一个提醒，让我们看到人想拒绝神的王权自己做王，结果就是这样。但神在对亚当夏娃的惩罚中，给出希望的亮光，说女人的后裔要伤蛇的头（3:15），即彻底战胜仇敌撒旦——这就是对弥赛亚救主君王最早的预言。

- “终日所思想的尽都是恶”（创 6:5）：结果是大洪水的惩罚。

- “我们要建造一座城和一座塔，塔顶通天，为要传扬我们的名”（创 11:4）：结果是被神变乱语言，分散在世界各地，以羞耻收场。

“那时以色列中没有王，各人任意而行”（士 21:25，参 17:6; 18:1; 19:1）：士师记后几章极端堕落的故事，让人们看到王的重要性。但以色列不是真的没有王，神就是他们的王，借着摩西颁布了律法，但他们不要神做王，拒绝神的统治，情况就越来越糟。

- “求你为我们立一个王治理我们，像列国一样”（撒上 8:5）：他们以为解决办法是找一个人来做王，像那些没有神的列国一样。但神说，他们是“厌弃我，不要我作他们的王……常常离弃我，侍奉别神”（8:7-8）。后来的王国历史证明人的王不能解决问题。

## 神所应许的君王（1节、相关经文）

### a. 亚伯拉罕的后裔

- “亚伯拉罕的后裔、大卫的子孙”（太 1:1）：神应许救赎计划中两位关键人物。两位承受神应许的先祖，都在等候盼望一位后裔的来临，这位后裔就是耶稣基督。
- “我与你立约……国度从你而立，君王从你而出”（创 17:4-8）：暗含最终那位君王，出自 *亚伯拉罕的后裔*。
- “有星要出于雅各，有杖要兴于以色列……有一位出于雅各的，必掌大权”（民 24:17-19）：神借巴兰说出的预言，遥指将来做王掌权的那位君王，出于 *雅各的后裔*。
- “圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗[字面“它所属的那位”]来到，万民都必归顺”（创 49:10）：那位君王将出自 *犹大的后裔*，并要统管万民！

#### b. 大卫的子孙

- “耶和华已经寻着一个合他心意的人，立他做百姓的君”（撒上 13:14）：*大卫*，犹大支派出来的第一个王，是神亲自挑选“合他心意的”王。
- “我必使你的后裔接续你的位……我必坚定他的国位直到永远”（撒下 7:12-13）：虽有一系列君王出自大卫，但那一位 *大卫的后裔*，将永远做王掌权！

诗篇 110:1-2 “耶和华对我主说：‘你坐在我的右边，等我使你仇敌做你的脚凳。’耶和华必使你从锡安伸出能力的杖来，你要在你仇敌中掌权。”

## 满有恩典的君王（2-15 节）

#### a. 四位不配的女人

- “她玛氏”（太 1:3）：犹大的儿媳妇，假扮妓女成功地吸引公公犹大与她发生关系（创 38）。虽然犹大对她玛不义在先，但这毕竟是公公与媳妇乱伦的丑闻事件。创世记 38 整章充满罪恶情欲，看不到任何道德光辉。神却使用这样的家庭，成为弥赛亚君王的祖先，这完全是出于神恩典的拣选。
- “喇合氏”（太 1:5）：如果说她玛假扮妓女还情有可原，喇合则是毫无羞耻的职业妓女（约书亚记 2:1）。只因惧怕以色列人和他们的神，收留保护了他们派去的探子，便得到以色列人保护，没有跟耶利哥全城一起被毁灭。神在他所毁灭的罪恶之城里，特别保守了一位职业妓女，并且把她整合进主耶稣的家谱里。神的恩典有时让人跌破眼镜。
- “路得氏”（太 1:5）：摩押人，罗得被亲女儿灌醉乱伦而来的民族（创 19:30-38）。摩押人和亚扪人被禁止进入耶和华的会，“他们的子孙虽过十代，也永不可入耶和华的会”（申 23:3）。然而，神就这样把一位摩押妇女，放在了耶稣的家谱里。
- “乌利亚的妻子”（太 1:6）：不提名字，突显大卫人生最大的污点，与自己下属的妻子行淫，并设计害死忠心的乌利亚。“乌利亚的妻子”在君王的家谱里实在很显眼……

### b. 多位不配的男人

- “罗波安…玛拿西…耶哥尼雅…”（太 1:7-15）：这些都是旧约里臭名昭著的恶王。他们是怎么混到耶稣家谱里去的？就是被定性为好王的那些王，也没有一个不犯罪的。

“耶稣基督的家谱是一个美好的见证，见证神的恩典，见证神儿子耶稣基督真是罪人的朋友，‘他来本不是召义人，乃是召罪人’（太9:13）。如果他以恩典呼召罪人做他的祖先，那么他以恩典呼召罪人做他的后裔也不足为奇了。这里所呈现的君王，实在是一位恩典的君王。”

## 满有智慧的君王（16节）

- “耶稣是从马利亚生的”（太 1:16）：刻意不用前面清一色“父生子”的记载格式，暗示耶稣的出生与约瑟并没有直接关系，是圣灵感孕童女马利亚出生的（18-25节）。

### a. 童女感孕应验预言

- “以马内利”（太 1:23）：应验以赛亚书 7:14 的预言，名字意为“神与我们同在”。借着圣灵的感孕，耶稣既是完全的神，又是完全的人，是神与人同在的完美应验。

### b. 童女感孕绕过咒诅

- “耶哥尼雅”（太 1:17）：被神咒诅的恶王，又名哥尼雅。“他后裔中再无一人得亨通，能坐在大卫的宝座上治理犹大”（耶 22:30）。大卫王室后裔才能坐大卫宝座，但王室在耶哥尼雅被神咒诅，后裔不再能做王。大卫之约如何实现？圣灵感孕解决了这个难题：名份上，耶稣延续王室的身份，血缘上，耶稣不是耶哥尼雅的子孙，不受咒诅。

## 信实守约的君王（17节）

### a. 人的视角毫无指望

- “十四代…十四代…十四代”（太 1:17）：三段历史的焦点，就在对这位君王的期待。从亚伯拉罕到大卫，君王的应许渐渐清晰；从大卫到被掳，君王的应许渐渐模糊；从被掳到基督到来之前，君王的应许无迹可寻……

### b. 神的信实超乎想象

然而，信实守约的神没有忘记他的应许，仍在默默操纵着历史，操纵着每个人的生命轨迹、婚嫁生育，直到约瑟和马利亚相遇，神说，时候到了，他便亲自道成肉身，借着圣灵感孕，成形在马利亚腹中，成为大卫的子孙，要实现所有君王的应许。有一天，万膝要向他跪拜，万口要向他承认。在基督里蒙恩得救的人，将再次作为神完美的形象，以完美的顺服向世界宣告，谁才是真正的万主之主，万王之王！

朋友们，耶稣是你生命的王吗？